

瓜菜批发市场变政府管理为公司化运营

济阳垛石镇让专业的人做专业的事，运营一年成效显著

农村大众报济南讯 (记者石鹏志 通讯员门波 周传振) “今天比昨天收得多，有一万多斤，分拣筛选后，晚上要全部装箱运往天津。”12月1日一大早，在济南济阳区垛石镇新济北瓜菜批发市场北侧，驻场收购商王红正忙着给种植户送来的樱桃番茄过磅。王红和另外几个收购商共同向天津红旗大型批发市场供货，每天都需要五六十吨樱桃番茄。

“一个冬暖大棚从11月份开始，一直持续到次年的7月份，产量6万斤左右。上一季一个棚就收入22万多元，比往年多收入8.5万

元。这一季估计增收更多。”垛石镇东索村村民刘民说。东索村是一个樱桃番茄种植专业村，刘民有两个冬暖式樱桃番茄大棚，看着开市价格一年比一年高，他很开心，觉得今年种好了能收入近50万元。

交易均价的持续升高缘于市场运营机制的改革。2018年12月1日，垛石镇政府将该市场委托给山东北方元生农业科技有限公司专业化运营，采取了政府监管、第三方运营的全新市场化运作模式。

“市场的交给市场，专业的人才能做好专业的事。以前，镇政府常年派驻市场的工作人员有20多人，但由于管理市场不专

业，缺乏开拓市场和品牌推广的专业人才，难以达到现在这样的效果。”镇政府派驻市场负责的范海军感慨道。他现在是作为镇政府派驻的三人之一，主要职责是做好对市场运营的监管，防止出现不规范交易。

改制后，为进一步优化营商环境，市场新建起1400平方米交易场地、修缮交易棚体、编号管理100多间5000多平方米库存周转房。“同时，公司还成立检测中心、销售中心、物流中心、结算中心等业务部门，完善了机构设置。”山东北方元生农业科技有限公司总经理周民说，市场还对前来

供货的村民提供免费的充电桩、打气筒、公平磅、路上救援等多项服务。

针对当地樱桃番茄种植品种老化、产量低、价格低的现状，公司成立了农资交易服务中心、种苗繁育和新品示范推广种植合作社，纳入400多户村民为示范社员，实行“公司+基地+合作社+农户”的市场管理模式。“公司以每斤高出市场0.3元的价格回收社员种的新品种樱桃番茄，以此带动提升品质和价格，提高农民收益。”周民说。

基础设施、营销与服务体系的改善吸引了更多的客户前来收

购，农户刚采摘的樱桃番茄现在根本不愁销，一进市场就会被抢购一空。“这里已成为全国最大的樱桃番茄交易专业市场，全国10多个省份都在这儿有长期固定收购点。再加上流动客户，整个市场上有200多家收购点，我们在全中国樱桃番茄市场上有了定价权。”周民说。

据介绍，市场专业化运营一年来，交易均价从往年的2.4元/斤升到现在的3.5元/斤。“全镇4万多亩冬暖式樱桃番茄大棚，仅批发市场交易量就达1.5亿斤以上，全镇种植户这一季就可增收1.5亿元以上。”范海军说。

“四结合”开展主题教育

农村大众报菏泽讯 (通讯员张广亮) 在“不忘初心、牢记使命”主题教育活动中，定陶区卫健局强化宣传引导，搞好“四结合”，开展专题学习研讨3次，开展廉政教育2次，梳理存在问题8个，完成整改1个，不断将主题教育活动向纵深推进。

学习教育与工作实际相结合。精准把握新时代卫生健康工作新方向，增强工作本领；学习教育与查找问题相结合。党组书记成员，带着责任学、带着问题学、带着目标

任务学，深入查找问题，切实把问题找准查实；学习教育与调查研究、解决实际问题相结合。班子成员各自分工，深入一线，认真查找卫生健康系统存在的突出问题；学习教育与实践相结合。充分利用主题党日等重要节点，深入开展“感党恩、跟党走，爱我家乡、奉献定陶”教育实践活动，积极为群众办实事、办好事。对梳理出的卫生健康领域突出问题和群众反映强烈的难点堵点问题，该局建立整改台账，确保将问题一件一件解决到位。

秦皇台乡段李村入选

全国乡村治理示范村候选名单

农村大众报滨州讯 (通讯员张志刚) 12月3日，农业农村部官网公示全国乡村治理示范村候选名单，滨州市滨城区秦皇台乡段李村上榜。

段李村党支部书记李明说：“每月5日，我们雷打不动开展主题党日，村里实现了所有决策村民定、所有干部不碰钱、所有决定都签字、所有财务都公开，让村民积极参与到乡村治理中来。”近年来，段李村充分发挥党员先锋模范作用，实现了“人人尽责、人人享有”的村庄治理新局面。

段李村是全县第一个建立老年幸福公寓的村，实现了全村60岁以

上的老人老有所养；在全乡率先成立红白理事会，提倡红事新办、白事简办，引导群众把注意力转移到尊老敬老、教育子女上来，全村形成了尊老爱幼、厚养薄葬的良好风气；积极开展“美丽庭院”、“十星级”文明户、“好儿媳、好婆婆”等评选活动，树立了尊老敬老、乡邻和睦的和谐之风，有力推动乡村文明行动深入开展。多年来，段李村创造了零上访、零刑案、干部零违纪的佳绩。该村先后获得“全国计生协会先进单位”“全国民主法治示范村”“全国敬老模范村居”“省级文明村”“全省民主生活示范村”等20余项荣誉称号。



文艺比赛 展风采

12月1日，沂南县举办新时代文明实践——群众最喜爱的文艺节目大赛，来自全县群众自编自演的50多个节目参加了比赛。沂南县在新时代文明实践建设中，注重发挥群众文艺的宣教作用。鼓励群众演绎身边感人故事，带动群众志愿服务的积极性，真正打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

(杜昱葆 尹君 摄)

路灯通宵亮了12年，盗窃案件没有了

农村大众报广饶讯 (记者刘真真) 12月4日下午5点10分，天一黑，广饶县大王镇吴家村的大街小巷就亮起了路灯。与别村不同，这些路灯一直亮到第二天黎明。这已经是吴家村通宵亮灯的第12个年头了，168盏路灯把全村照得雪亮。

11月29日，记者在吴家村采访时看到，这个村的南北四条大街、东西五条大街全部都有路灯。“我们村的路灯全部是自动控制，天一黑就亮，天一亮就

灭，每隔29米就有一盏。”村支书卜祥朋说。

吴家村地处东营市最南端，地处四地交界处。卜祥朋坦言，正因这一特殊的地理位置，过去村民丢东西的现象较为严重。考虑到村民的财产安全，2008年，吴家村村“两委”决定从集体收入里拿出一块，为全村安装通宵路灯。自此，村里丢东西的现象再也没发生。

据卜祥朋测算，这168盏路灯均为60瓦的节能灯，每年需要电

费5万元左右。卜祥朋说，村集体每年有90余万元的收入，拿出5万元方便群众出行，保群众平安是值得的。

此举也得到绝大多数村民的拥护。一聊起路灯，今年46岁的刘爱花就打开了话匣子：“我们村的路灯极大方便了上夜班的村民。拿路灯来讲，村里不比城里差了。”

“我们已经在路灯上消除了城乡差距，将来，我们还要在取暖、就业等方面作出更大努力。”卜祥朋说。

即墨龙山街道：打造基层社会治理新局面

龙山街道位于青岛市即墨城区东侧，区域面积较小、区位特点明显，作为城乡接合部，龙山街道也曾遭遇治理之困。近年来，该街道不断创新治理手段，拓宽治理渠道，以优化服务、畅通民意和维护平安为主要任务，着力提升基层治理水平。自开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动以来，更是切实加大探索创新，破难解题力度，使得一个个基层创造、一条条治理妙招在此开花结果，托起“善治”大局。

资源下沉 解开基层治理“锁扣”

地貌多为山地，工业优势不发达，农业特性不明显，复杂的区位特质给龙山街道治理带来压力。面对基

层治理难题，龙山街道的解题思路是：下移治理重心，从“细微”处着手。

“上乔村有三根电线杆歪斜了，很容易发生倾倒。”龙山街道网格指挥中心收到了上乔村网格员徐绍岩上传到平台的问题后，立刻转给留村社区的网格调度员，网格调度员第一时间与多家通讯公司联系进行业务认领，最终协调移动、联通公司对歪斜电线杆进行了整修加固。

“网格发现问题、处理问题”，这是龙山基层社会治理“大网”中的一格剪影。强化网格设置，切实提升网格管理智慧化水平，初步形成了以93个网格为基础的社会治理格局。

网格员沉在网格，扑在一线，

访民情、解民意、问民需、排民忧，由此打开了一个又一个缠绕难解的基层治理“锁扣”。截至今年10月底，全街道网格累计收集信息3429条，处置率达100%，并实现94.8%的问题在社区及以下层级解决，实现了“小事不出网格、社区就地化解”。

便民服务 打通服务群众“最后一公里”

“不管大事小事，工作人员的微笑总让人感到舒心，以前办事跑了街道跑城里还‘遥遥无期’，现在办结真是方便快捷。”前来龙山街道便民服务中心办理各种业务事项的居民无不对政府的服务交口称赞。

一走进便民服务中心，宽敞明亮的大厅内，身披绶带的工作人员

便面带微笑迎了上来，问清要办理的事项后，便会引导居民到达办理窗口。领表、填写、复印相关证件……任何一个环节有疑问，居民都可及时得到帮助。

据了解，街道按照“放管服”改革和便民服务的要求，以“一次性办好”为目标，着力提升为民服务的能力和效率。今年以来，累计办理各种业务事项13528件次，实现了让群众、企业“少跑腿、好办事、不添堵”。

基层治理 全力提升群众满意度

政府基层治理得好不好，关键看人民群众满意不满意。因此，龙山街道近年来不断强化“家门口”优质

服务，以空间整合、项目整合和平台整合为重点，不断提升服务能力。

针对村庄疑点难点问题，街道在各个社区党委设置“说事点”。群众反映问题我们来听，群众有了困难我们来帮，确保街道、社区党委、村庄“三驾马车”步调一致、同向发力，为群众解决困难问题。

为提升群众文化生活，建立社区、村庄文明实践站。深化社区组织“政治”“服务”“公益”三大桥梁作用，动员更多力量共同参与社会组织培育和基层社会治理，形成辖区内资源共享、活动联办、共驻共建的公益服务新格局。根据群众需求因地制宜设置“医疗服务”“文化休闲”等多项为民服务项目，全面提升“家门口”服务水平。

创新基层社会治理是推动主题教育走深走实、提升人民群众安全感和满意度的关键。号角已吹响，龙山街道继续走在探索创新的路上。(张镇)